

REFORMA JUSTIȚIEI

de ADRIAN BOSSIE
magistrat

Noulle prefeceri intervenite odată cu dezvoltarea regimului democrat din țara noastră, aveau menirea să imprimă Statului și Populului Român un nou gen de organizare politică — economică și un alt stil social de concepere a vieții. Ele s'au reflectat adânc în toate ramurile de activitate din țara noastră influențându-le în mod hotărâtor.

În aceeași măsură însă, nu este mai puțin adevărat, că multe din instituțiile de la noi, datorită structurilor înăpinate, nu reușesc să facă față și să rezolve în spiritul noulor vremuri o mare parte din problemele ce le revin spre soluționare. Una din aceste instituții asupra căreia fenomenul de mai sus capătă aspecte acute este justiția.

Justiția așa cum se aplică încă la noi în țară, nu mai corespunde noulor cerințe ale justițiabililor. Ea este încă una din puținele instituții care a rămas în urmă cu opera de democratizare în sensul unei reale readaptări, atât a structurilor ei organizatorice, cât și a sufletului ce o animă, la noule principii care cămănesc astăzi societatea românească democratică.

Formele procedurale sub care se manifestă această justiție și mentalitatea învechită a unui majorității din cei ce o compun și o reprezintă, sunt fapte care au fost de mult depășite de schimbările înregistrate de poporul român dela 23 August încoace.

Justiția nu este încă a poporului. Ea trebuie totuși să fie — și pentru toate considerațiunile de mai sus, guvernul prin reprezentantul său la departamentul justiției dl. Lucrețiu Patrașcanu a hotărât să porceadă la reforma ei.

Această frumoasă inițiativă este bine să o reamintim, — a fost luată de Partidul Comunist Român și la cererea masselor populare nemulțumite de felul în care se împărțea dreptatea până în prezent. De azi înainte, cum de altfel preconizează și principiile călăuzitoare din expunerea de motive făcute de Lucrețiu Patrașcanu, Ministrul Justiției, noua justiție democratică va trebui să vizeze în special trei obiective de importanță capitală.

1. O apropiere a aparatului judecătoresc de masa justițiabililor, obiectiv care va produce în mod necontestat o eficiență a justiției.

2. O simplificare a aparatului judecătoresc și a procedurii utilizate, obiectiv prin care cei cari cer dreptate să o capete urgent și echitabil.

Continuare în pag. 4-a

Cum au reconstruit dulgherii moșii turnul de răcire dela Gura Barza

Muncă și perseverență, — eforturi și colaborare
Lupta cu căldura înaltă și aburul fierbînt

Cine vine cu trenul Societății „Mica” să se poaie jos dinspre Târlău spre Uzina Societății „Mica” Gura Barza, nu se poate să nu observe un turn uriaș de scânduri din care vara și iarna se ridică un abur ca o ceață.

Lucrătorii angajați la Societate cunosc importanța tehnică a acestui turn și cunosc și povestea lui din trecut.

Când s'a construit Uzina Electrică din Gura-Barza, care joacă un rol principal în asigurarea bunului mers al minelor de aur din regiune, s'a ridicat și acest faimos turn de răcire, după planurile unor specialiști germani. Cu vremea Uzina s'a lărgit și în jurul ei au apărut o mulțime de alte ateliere. Electrificarea atelierelor, a cauzat un progres însemnat în dezvoltarea producției.

Dar mai mult chiar: s'a introdus curent electric la coloniile muncitorești din jur, apoi la orașele din județ Brad, Deva, Bala

de Criș, Hondo, Cerleț, Stănița, Zlatna, Abrud, Roșia Montană etc. Populația din județ a putut astfel să se bucure de această binefacere a culturii, curentul electric.

L. Dușenco

(Continuare în pag. 3-a)



Motto: „Dela lume adunate și tarâșt la lume date”.

Pe

lângă vânzătorii de produse alimentare, cari nu vor să înțeleagă că a trecut vremea supraprețurilor cumpărătorii vandali ce tăbăresc sălbatec asupra mărfurilor, a apărut în piață încă o specie de anormalii.

E

vorba de anumiți oameni de serviciu, cari slujesc mai mult pe unii funcționari „înalti” de cât instituția respectivă.

Acești

cetățeni, dascălii desigur de-acasă, provoacă dezordinea și nemulțumirile, în rândurile celorlalți oameni din piață, prin pretențiunea de-a fi servit înaintea altor cumpărători pentru că... târ-guește pentru doamna X sau Y.

Doamnele

acestea mari — ori cât ar fi de „mari”, — nu trebuie să uite că n'au dreptul să scoată în piață titlul soțului și că făcând o... cad în ridicol...

D. A. B.

Intr'o atmosferă de însuflețită sărbătoare

In întreg județul Hunedoara a fost sărbătorită în cadrul Asociației „Prietenii Scânteii” trei ani de apariție legală a „Scânteii” organ central a P. C. R.

Ne-au sosit la redacție, dela corespondenții noștri din județ numeroase dări de seamă asupra sărbătorilor prin care — într'o atmosferă de însuflețită sărbătoare — pe tot cuprinsul județului nostru, „Prietenii Scânteii” au sărbătorit trei ani de apariție legală a celui mai mare cotidian românesc „Scânteia” organ central al P. C. R.

Astfel la Brad în Sala U. T. M. în fața unui public numeros sărbătoria a fost deschisă de d. Dr. Cornel Ivan directorul spitalului, care a arătat semnificația zilei, după care d. pretor Victor Radu a făcut un amplu istoric al zia-

ruului „Scânteia” insistând asupra rolului pe care îl deține în propagarea democrației noastre.

Tov. Ioan Tisu, primarul orașului a vorbit despre „Scânteia” și clasa muncitoare și țărănească iar d-na Natașa Sărbu în aplauzele asistenței, a recitat poezia „Pentru mineri”. A urmat apoi conferința d-lui avocat I. V. Viad despre „Scânteia” și intelectualii progresiști, rechizițiile poetului Barbu Pompiliu, compoziția „Mos-cova” executată la pian de elevul Pflug și producția vocală a d-rei Petreanu, răsunătoare cu vli aplauze de publicul asistent.

(Continuare în pag. 4-a)

ZORII NOI

ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

Noul realizări sociale la Hunedoara

Inițierea unei policlinici la U. F. H.

Muncitorii evidențiați în muncă au fost trimiși la casa de odihnă

Fumul, temperatura înaltă, agomolul și munca grea ce trebuie depusă la Uzinele de Fier din Hunedoara, fac ca de multe ori muncitorii acestor uzine să simtă nevoile de o liniște și recreație, — beneritate.

Și dacă în trecut acest lucru nu s'a făcut la Hunedoara, — din cauza fostelor conduceri reacționare, care numai la așa ceva nu se gândeau, — astăzi el a căpătat viață.

La Ghelar exista un pavilion al U. F. H.-ului, „casa de oaspeți” folosit doar atunci când din întâmplare se abătea acolo că e un „oaspe”.

La intervenția tov. Rala Vidrașcu, soția tov. Ion Vidrașcu, directorul general al U. F. H., această „casă de oaspeți” a fost amenajată în casă de odihnă pentru muncitorii care aveau neapărat nevoie de aceasta.

I. Rusnac.

(Continuare în pagina 3-a)

Breviar

O problemă care rămâne probabil încă mult timp în mijlocul atenției generale, este delugur acea a aprovizionării orașului nostru cu produsele de consum general și indispensabile, în domeniul alimentelor.

Este firesc ca preocupările de acest ordin să treacă dincolo de cercul restrâns al gospodinelor de toate categoriile, reținând atenția tuturor factorilor angajați în procesul muncii și interesajii astăzi, mai mult decât oricând, la săvârșirea continuă a condițiilor de trai, spre cel tot mai bine, viitor.

Condițiile obiective pentru realizarea acestui permanent deziderat în mersul continuu spre progres al societății omenestii, sunt realizate astăzi prin stabilizarea monetară, legea oficiilor industriale și a contului economic, împreună cu celelalte legi și măsuri care să asigure și să consolideze noua monedă, să asigure și să cucerescă condiții tot mai bune de trai pentru cei care muncesc.

Bineînțeles roadele tuturor acestor noi orânduri câștigătoare de cel puțin în spiritul unei demo-rației populare, care cucerește sub ochii M. M. h.

Urmare în pag. 4-a

IN PREAJMA alegerilor sindicale învățătoresți

Mișcarea sindicală din țara noastră se găsește în al treilea an de liberă și rodnică activitate organizatorică și de luptă pentru întărirea conștiinței de clasă și ridicarea standardului de viață a celor ce muncesc cu brațele și cu mintea.

Acolo unde s'a întes covârșitorul rol cel au sindicatele în viața socială, economică, politică și culturală a muncitorilor, s'au făcut însemnate progrese în toate sectoarele de muncă sindicală. S'au ales comitete sindicale din elementele cele mai cinstite, capabile, hotărâte și devotate poporului. S'a muncit planificat și s'a ajuns la rezultate neașteptat de îmbucurătoare, învingând greutățile economice și financiare, curciorul poziții însemnate pentru oamenii muncii și întărind regimul nostru democratic, fără de care nu poate exista progres și bună stare pentru cei ce trădesc.

Noi, dascălii, ce trudem pe mîntea pe școlii și școlile, trebuie să recunoaștem că am rămas cu mult în urmă, în ce privește organizarea și munca sindicală, față de tovarășii noștri ce trădesc cu brațele în ateliere, fabrici și uzine. Dela aceștia putem lua sârătoase învățăminte, pe plan organizatoric, pentru că și sindicatul nostru, al tuturor dascălilor poporului, s'a devinut o forță principală de luptă, alături de celelalte sindicate profesionale din C. G. M., pentru refacerea economică a țării, culturalizarea poporului și consolidarea regimului democratic, prin nimicirea rămășițelor fasciste și a reacționarilor manștii-brătie-niștii-titeliștii.

Prima sarcină ce ne stă în față este de a proceda la alegerea noului comitet sindical. Aceștia va trebui să fie alcătuit din cei mai buni, din cei mai cinstiți, din cei mai pricepuți luptători pe linie sindicală, elemente democratice verificate, fiindcă numai un asemenea comitet va putea munci cu folos și va duce la bun sfârșit sarcinile ce ne vor reveni prin planul de muncă al C. G. M., pentru binele întregului popor muncitor.

A. D. MANGIUREA,
Insp. Școlar Jud.

Țiereanu fuge de răspundere

Chemati în fața justiției pentru a răspunde de neregulile comise la uzinele Cugir, Remus Țiereanu și complicii săi nu s'au prezentat

De neregurile săvârșite de către banda lui Țiereanu la uzinele Cugir, ziarul nostru s'a ocupat la timp și pe larg.

Procesul lor urma să se judece de către judecătoria Orădie în ziua de 22 Septem-

brie a.c. dar din cauza procedurii incomplete și a absenței inculpaților, a trebuit să fie amânat pe data de 29 Septembrie a.c. când Remus Țiereanu și complicii săi vor fi aduși cu mandat în instanță

Femei să nu uităm...

Am auzit o doamnă trecând pe stradă cum discuta cu cineva și am reținut ultimele cuvinte: „Să nu mai vorbim de război”...

Da, să nu mai vorbim de război, însă să nu uităm niciodată grozăviile lui. După primul război mondial s'a căutat prin artificii, printr'o propagandă nesprinzătoare de realitate, prin filme cu muncitori care au limuzine somptuoase și frecventează casinouri de lux, să fie uitată durerea văduvelor, trupul desfigurat al invalizilor și dorința după un trai mai bun al celor care muncesc. Și lupta a continuat sub alte aspecte: purtată de masele populare sperând într'o viață mai omenească, împotriva moșterilor și bancherilor care profitând de greutățile economice și de condițiile în care s'a făcut stabilizarea, după primul război mondial, asupra și exploatarea pe cei care așteptau reforma agrară, salariu omeneș și libertăți democratice.

Măcelul dela București din 13 Decembrie 1918, gloanțele regimului lui Maniu din 1933, Grivița, Lupeni... Ororile siguranței statului împotriva luptătorilor democrați, Doftana, Mislea, toate acestea au fost menite să pregătească calea pentru un nou război mai sângeros, mai bestial decât primul.

În sunetul marșurilor fasciste militare, ignorând plânsul înăbușit al văduvelor uitate fără pensie, moșterii și bancherii, cu sprijinul proprietarului de mine de aur Maniu și al clicel lui parazitare, pregăteau cu bani și gloanțe cotropirea vecinului din Răsărit și jaful țării românești. S'au ridicat mii de voci mun-

ditorești arătând pericolul. Dintre femeile care munciau în fabrici pentru un salariu de mizerie, dintre cele care trudeau pe ogorul muncii intelectuale, s'au ridicat și femei, aprige luptătoare, înfruntând chinurile siguranței, bezna închisorilor și chiar moartea. Ele au luptat și au suferit pentru câștigarea drepturilor asigurate astăzi de regimul democratic din țara noastră. Elena Sârbu, Donca Simu și altele au căzut jertfă luptei duse pentru a impune conștiinței întregului popor adevărul că bogățiile noastre naturale erau jefuite de imperialiștii din afară, sprijiniți de partidul lui Maniu, că țărănul are drept asupra pământului care-l muncește, iar muncitorul trebuie să aibă o viață asigurată în condiții omenești, printr'un salariu egal cu eforturile sale în producție.

Deși jertfele clasei muncitoare au fost mari, deși mulți au căzut în această luptă; ne fiind cruțate nici luptătoarele femei, alții au luat locul celor căzuți, ducând mai departe lupta întregului popor pentru o viață mai bună. Nu putem uita nici Lupeni, nici Grivița, nici mormintele celor căzuți la Stalingrad pentru interesele imperialiștilor fasciști, nici carcera fabricilor și nici celulele închisorii dela Mislea. Fascismul a căutat să distrugă liniștea căminelor noastre și să pervertească sufletul copiilor noștri. Fasciștii au încercat să ne trădeze și să ne vândă țara imperialiștilor străini. Dar noi nu uităm. Noi nu crăfim dușmanii de moarte ai poporului. Ei trebuie să dispară, să dispară pentru totdeauna.

Colțul femeii:



SFATURI PRACTICE

PĂSTRAREA FRUCTELOR

Anul acesta recolta de fructe — mai ales de mere și pere — în județul nostru fiind abundentă, pentru păstrarea lor trebuie luate măsuri din timp.

Fructele în stare proaspătă nu pot ține mult, din cauza conținutului prea mare de apă, care este favorabilă de microbi ca cel mai bun mijloc de a topi materiile hrănitoare din ele. Acești microbi se găsesc mai ales pe coaja fructelor și se înmulțesc foarte repede, producându-le stricăciuni.

Pentru a le putea păstra proaspete mai multe luni de zile se aleg acelea care sunt complet sănătoase, adică: nelovite, fără julturi, neviermănoase, necrăpate și nu prea coapte. Deaceia ele se culeg cu mâna și se pun în panere (coșuri) captușite cu cârpe, paie, talaj sau rumeguș de lemn.

Imediat după cules, fructele se așează într'o încăpere cu ușile deschise spre a se aerisi câteva zile în acest timp ele pierd o parte din apă dobândită mai ales în urma ploilor din luna August și începutul lui Septembrie.

După ce fructele au sudat (cum se spune) se pun în niște lăzi aproximativ de o jumătate metru lungime și adânci de o palmă, alegându-se pe calități. Ele se vor așeza pe 3-5 rânduri și cât mai strânse unele de altele.

Pivnița sau odala, în care se vor păstra fructele se va aerisi numai pe timp uscat și cald. Pe timp umed și rece este destul dacă aerisim un sfert de oră dimineața și numai odată la două zile. Pentru restul de timp se va putea lăsa deschis un singur ochi de geam de mărimea unei cărți dacă pivnița sau încăperea nu este mai mare de 3-4 metri.

Lăzile de fructe se pot așeza unele peste altele, având grijă ca între muchea dela gura lăzii care

vine dedesupt și fundul celui care se așează peste ea, să rămână un loc liber de 2-3 degete.

Perele și guturile se păstrează în mod obișnuit mai mult pe dulapuri, așezate pe un strat de frunze acoperit cu hârtie.

Toate fructele trecute la păstrare, să se controleze în fiecare săptămână îndepărtându-se cele bolnave.

Dacă pe timp de iarnă unele soiuri de mere se zbărcoacă, e bine să se stropescă la 2-3 zile și numai seara.

In vederea stimulării producătorilor în munca lor pentru o viață mai bună

Camera Agricolă Deva

a organizat o expoziție horticolă, pomicolă și legumicolă

Printre acțiunile Ministerului Agriculturii și Domeniilor menite a contribui la valorificarea produselor agricole, pomicole și legumicole, în vederea unei extinderi a culturii lor, aceia a expozițiilor este una dintre cele mai fericite prin faptul că stimulează pe producători în munca lor creând astfel condițiile unei vieți mai bune pentru omenii muncii dela sate și orașe.

Pornind dela aceste considerații. Camera de Agricultură din județul nostru în colaborare cu Comandamentul Unic Legumicol a inițiat organizarea unei expoziții horticole, pomicole și legumicole la Deva care va fi inaugurată în ziua de 28 Septembrie a. c. și va dura o săptămână.

Expoziția va cuprinde două sectoare distincte:

Un sector documentar în care se vor expune realizările Comitetului Legumicol Județean în cadrul campaniei din primăvara și toamna anului curent, în ce privește mărirea producției horticole, legumicole și pomicole, precum și aportul adus la îmbunătățirea hranei muncitorilor și țărănilor dela sate și orașe.

Acest sector va cuprinde o documentare asupra necesității organizării Comandamentelor legumicole, programul de lucru efectuat în primăvara 1947 activitatea și rezultatul recoltelor din grădinițele comunale și țărănești, precum și cele ale sindicatelor, economatelor și ale orașelor.

Deasemenea va mai cuprinde și realizările stațiunilor județene de industrializarea fructelor și legumelor.

Sectorul doi va cuprinde expunerea produselor proaspete și industrializate, obținute în cadrul acestor acțiuni.

Ca o anexă, standul pentru or-

ganizarea sectorului pomicol va arăta evoluția suprafețelor pomicole a județului pe specii de pomi, precum și îngrijirile ce le trebuie date. Deasemenea va fi expusă situația recoltelor comparative pe ultimii 5 ani și evoluția îngrijirii și tratamentelor aplicate pomilor.

Pentru coordonarea măsurilor de organizarea expoziției Sâmbătă 20 Septembrie a. c. s'a constituit un comitet restrâns compus din d. ing. Chiroacă directorul Camerei Agricole, ing. M. Romos subdirector, dl. I. Rodenco delegatul Serv. Tehnic de pe lângă Prefectura profesor Badu și delegatele U.F.A.R.-ului și Fr. Plugarilor secția femei.

În sectorul expunerii produselor, s'a preconizat prezentarea materialului pe ocoale agricole.

FOOT-BALL

Ce matchuri se dispută în etapa VI a a campionatului Diviziei Naționale A

Cluj: Dermata—C.S.M.M.

fav. Dermata

Cluj: Ferar—C.F.R. (Buc)

fav. C.F.R.

Petroșeni: Jiul—Juventus

fav. Jiul

Oradea: Libertatea—Oțelul

fav. Libertatea

București: Un. Tr.—Dermagant

fav. Dermagant

București: Ciocanul—I.T.A.

fav. I.T.A.

Timișoara: C.F.R. (T)—U.

fav. C.F.R. (T.)

Buc.: A.S.A.—F.C. Ploiești

match nul

DIVIZIA NAȚIONALĂ B.

Seria III-a

Timișoara: Politehnica—Mica

fav. Politehnica

Arad: Gloria—U.F.H. Huned.

fav. Gloria

Lupeni: Minerul—Indagrarea

fav. Indagrarea

Seria IV-a

Simeria: C.F.R.—Sim.—Minaur

fav. C.F.R.

Salu Mare: Stăruința—C. S.

Aninoasa, fav. Stăruința.

Ce cuprind Propunerile P.C.R., referitoare la reforma justiției

În ședința Consiliului Politic al Blocului Partidei Democratice din 19 Septembrie a. c., ținută sub președinția dl. prim-ministru dr. Petru Groza, tov. Lucrețiu Patrașcanu, ministrul justiției a înălțat, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, propunerile pentru reforma justiției. Propunerile acestea au fost acceptate în unanimitate de reprezentanții tuturor partidelor

Democratizarea justiției este singura cale de-a pune de acord funcționarea ei cu nevoile și spiritul vremii.

1. Aproximarea aparatului judecătoresc de masa justițiabililor;
2. Simplificarea aparatului judecătoresc și a procedurii utilizate, odată cu lărgirea justiției;
3. Alcătuirea Tribunalelor mixte cu participarea elementelor populare pe lângă magistrații de carieră.

Organizarea judecătorească

În cadrul reformei instanțele judecătorești vor fi următoarele:

1. Judecătorii, 2. Tribunalele, 3. Curțile de Apel și 4. Curtea de Casație.

Se observă dispariția sfaturilor de împăcuiere. Era și necesară căci nici n'au dat rezultate și nici nu erau compuse din reprezentanții autorizați ai obștii.

Se înființează însă judecătorul ambulant. Curtea de Casație va fi reorganizată în două secțiuni: civilă și penală.

O atenție deosebită se dă Parchetului, urmând ca membrii lui să nu-l părăsească până la sfâr-

șitul carierii lor și având dreptul de a pune concluziuni în orice materie.

Justiția militară va fi complet refăcută și se vor înființa Tribunalele Speciale.

Asesorii populari

Deoarece experiența făcută atât la noi cât și în alte țări a dat rezultate rodnice, se propune participarea asesorilor populari la judecata instanțelor de fond: judecătorii, tribunale și Curți de Apel. Acești asessori vor fi alși dintre cetățenii cei mai calificați, pe termen de un an, pot fi desemnați pe termen de trei luni cu drept de re alegere pe încă trei luni. Ei își păstrează locurile din câmpul muncii, continuând a fi retribuți de întreprinderile și instituțiile în care au lucrat.

Magistrații profesioniști vor fi inamovibili. Asesorii vor participa numai la instanțele penale, cu excepția judecătorilor rurale, unde vor asista pe magistrați în toate materiile.

Vor funcționa asessori și la parchete.

Competința instanțelor și procedura de judecată

Se va mări competența de judecată a judecătorilor. Tribunalele vor judeca numai în materie penală delictelor grave și cauzele mai importante din materie civilă și comercială. Curțile de Apel, transformate în Curți Criminale vor judeca în penal și recursurile dela Tribunalele.

Se vor simplifica formele de judecată pentru a se asigura urgența în cea mai mare măsură, fără atingerea dreptului de apă-

Continuare în pag. 3-a

Exemple demne de urmat

În urma acțiunii întreprinse de secția județeană a Apărării Patriotice, grupurile Sindicale din Deva și au luat angajamentul pentru întreținerea copiilor din Orfelinatul „Filimon Sârbu” pe timp de un an.

Astfel:

1. Derubau 5 copii, Spitalul 2 copii, Federala 2 copii, Sindicatul Metal-Chimic 2 copii, Of. P. T. T., Telefoane, Adm. Financ. Prefectura, Funcționarii bancari, Funcționarul Primăriei, câte un copil.

S'a realizat astfel numai în Deva întreținerea a 17 copii.

Este demnă deasemenea de re-

levat acțiunea A. P. Calan care întreține în Uzlnă un număr de patru copii orfani. Aceștia au asigurată hrana și au primit îmbrăcăminte nouă.

A. P. Locala Calan și-a mai luat angajamentul de-a întreține în cămin, un număr de 5 copii. Așteptăm ca aceste exemple ale sindicaliștilor din Deva și muncitorilor din Calan să fie urmate în tot Județul prin exemple concrete.

Copiii orfelinului „Filimon Sârbu” sunt victimele războiului fascist. Să-i ajutăm, să-i educăm pentru a crește din el cetățenii de mână ai țării — adevărații democrați.

Trei ani de apariție legală a „Scântei” Sărbătoarea întregului popor

Urmare din pag. 1-a

În ultima parte a programului a fost remarcată conferința tov. Nicolae Ilieșu despre aceea care este centrul de lumină, luptă și grijă pentru zilele frumoase ale lumii de mâine, capitala URSS, nemuritoare, „Moscovă”.

La sfârșitul programului d. Dr. Ivan a mulțumit publicului pentru participarea într'un număr atât de înbucurător, făcând apel la toți cetățenii conștienți să vină alături de „Prietenii Scântei” în acțiunea de sprijinire a ziarului care luptă pentru binele și progresul României democratice.

După amiaza a avut loc, în cadrul aceleiași sărbătorii, un match amical de foot-ball, între gruparea polisportivă „Zarand” și „Sportul Studențesc” din localitate pe stadionul liceului „Avram Iancu”.

La Telluc

În localul Casino-ului Minelor Telluc a avut loc o serbare organizată cu prilejul comemorării a trei ani de apariție legală a ziarului „Scântea” organ al P. C. R. Cu această ocaziune a conferențiat d. Ing. Mihai Lazăr despre lupta ilegală și activitatea legală a „Scântei” pentru binele tuturor celor care muncesc, pentru întregul popor.

În încheiere d. Ing. Lazăr Mihai a mulțumit adunării pentru participarea la serbare, făcând apel la sprijinul tuturor cetățenilor cinstiti și hotărâți în lupta pentru ducerea la bun sfârșit a sarcinilor ce stau în fața democrației noastre de tip nou. A urmat apoi o serată dansantă a cărei venit a fost depus pentru Apărarea Patriotică.

La Certej

În sala cinematografului Certej a avut loc sărbătorirea celor trei ani de apariție legală a „Scântei”, organizată de „Prietenii Scântei” cu care prilej tov. Gheorghiră a vorbit despre lupta ziarului popular pentru binele întregului popor. A urmat apoi conferința tov. Ing. Vlahovici Matei despre „Scântea pentru democratizarea poporului român” după care urmează o poezie recitată de tov. Părvulescu V. și ia apoi cuvântul prietena Tarnovschi Margareta Președinta U. F. A. R. din Certej care a arătat rolul femeii în lupta pentru întărirea pozițiilor democrației noastre de tip nou. A urmat recitarea tov. Lecca și câteva cântece populare executate de tov. Uiea Alexandrina și tov. Moruzi. Prietena Palade a vorbit despre „Fe-

APĂRAREA PATRIOTICĂ

organizează Sâmbătă 27 Sept. a. c. ora 21 fix, în sala Teatrului Comunal

SERBARE culturală-artistică

Concertează A. P. „Pui” condus de SMIRNOV VLADIMIR cu următorul repertoriu:

- Răsunetul Ardealului
- Lugojana
- Sârba 'n căruță
- Iacă așa
- Calul dracului

Piesa de teatru

Răscoala din 1907

jucată de ansamblul artistic al A. P. — Deva

După serbare BALUL TELEFOANELOR

AJUTAȚI ORFANII din cântăul „FILIMON SĂRBU”

mela și Politică” subliniind drepturile ce s'au acordat femeilor în regimul nostru democratic, după care tov. Dr. Golla Elena a vorbit despre „Femeia în Uniunea Sovietică” subliniind climatul realizat în statul socialist pentru dezvoltarea în cele mai bune condiții a condiției femeii, pe plan social, economic și cultural. Serbarea se încheie cu două cântece executate de prietena Nașorliță Anastasia, acompaniată la ghitară de tov. Galic Petre, după care tov. Gheorghiră Petre face apel la concursul cetățenilor pentru ducerea mai departe a luptei „Scântei” pentru propășirea întregului popor.

La Hașeg

Duminică 21 Sept. a. c., la orele 8 seara, a avut loc în sala liceului comercial, în fața unui public extrem de numeros, desfășurarea unui program artistico-cultural dedicat aniversării a trei ani de apariție legală a „Scântei”.

Cum au reconstruit dulgherii moși turnul de răcire dela Gura-Barza

Urmare din pagina 1-a

În acest timp turnul de răcire a stat necunoscut în umbra uzinei până la data pe care o ține minte chiar și ultimul copil: noaptea furtivei din 15 August 1946.

Dintre diferitele pagube constatate a doua zi, a fost dărâmarea turnului de răcire din Gura-Barza, până la soclul lui din beton.

Dacă conducerea Societății reacționară pe acea vreme, nu s'a s'închis decât prea puțin de acest eveniment, s'au găsit totuși destui oameni ai muncii, înțelegători și activi, care nu au vrut să-l lasă nereparat. Dar unde să-l mai caute pe inginerul neamț care a construit prima oară? De unde să ceară planurile necesare și calculele statistice atât de dificile. Totul trebuia chibzuit din nou, chiar și pentru material trebuia oasă o luptă aprigă.

Și totuși, s'au făcut toate prin forțe proprii.

S'au făcut eforturi perseverente până ce s'a putut aduce materialul lemnos necesar. Și apoi la treabă!

Era timp greu de vară. Căldurile insuportabile, mai cu seamă la amiază, nu au putut gonii pe bieții dulgherii moși dela lucru, ci din contră cu atât mai tare îi îndemneau la muncă.

„Ca să se răcescă mai bine aburul!” așa spuneau ei, și iar muncă de zori: „Ca să meargă mai ușor cazanul!” — și iar muncă de zor, cu atenție și grijă — pentru că nădădată să nu-l mai dărâme nici o altă furtună.

Unii ridicau cadrul din stâlpi grei de brad, alții combinau în mod iscusit șchelăria, cât mai economic, pentru că randamentul să fie asigurat. Și la căldurile acestea se mai suprapunea tensiunea aburului fierbinte, amețitor și otrăvitor. Dulgherii totuși știau că munca lor trebuie să asigure populației din jur curentul cel folositor și rezistau în mod eroic

Festivalul a început în sunetele Internaționalei, cântată de către corul U. T. M. din Hașeg.

Apoi a urmat conferința d-lui avocat Sextil Pop, care a făcut un scurt istoric al celui mai dărz opărător al drepturilor celor ce muncesc, care este ziarul „Scântea”.

Festivalul a continuat prin recitarea poeziei „Aniversare”, compoziția d-lui Grosz Andor din localitate, la sfârșitul căreia a apărut în litere mari, fosforescente, numele ziarului „Scântea”.

În special acest minunat tablou final a avut darul să trezească aplauzele entuziaste ale publicului, fiind extrem de reușit.

împietind patriotismul lor moșesc cu conștiința muncitorească. Curajoși în fața pericolelor, dărzi în fața tuturor greutăților, lucrătorii dela serviciul de construcție și-au înțeles rolul lor important în regimul democrat și nu s'au lăsat antrenați nici de provocare la greve, nici descurajați de un mic accident, întâmplat pe timpul demontării unei șele.

Deși în condițiuni materiale foarte grele, departe de vetrele lor, dulgherii moși și-au făcut datoria pe deplin, dovedindu-se astfel nu mai prejos de oamenii muncii din alte regiuni.

În primele rânduri se pun dulgherii: Sicoe Ioan, Sicoe Valer, Sicoe Crăciun și Ioan lui Aron din grupa II a tov. Broască, Al-măjan, Matei, Ojrea și Sicoe Ilie din grupa I-a a tov. Poleacu.

Conducerea Societății, recunoscătoare, le-a oferit câte un premiu.

Ceia ce se desprinde însă din această acțiune este înțelegerea și colaborarea armonioasă dintre muncitorii și tehnicienii. Turnul de răcire din Gura-Barza ne rămâne în viitor simbol al acestei unități

L. DUȘENCO

Pentru abonații noștri

Pentru a preîntâmpina suspendarea expediției ziarului, rugăm pe toți abonații noștri să se grăbească a ne remite costul abonamentului în LEI STABILIZAȚI, socotind pentru una lună.

Lei 60 particulari,
Lei 50 salariați — individual,
Lei 40 colectiv.

Plata se poate face prin mandat CEC, prin reprezentanții noștri autorizați sau la casieria ziarului.

Caut spre închiriere cameră centrală frumoasă mobilată. INTRARE SEPARATĂ.

Adresați ziar.

Reorganizarea Comisiei Locale a Sindicatelor Unite la Brad

În prezența tov. Șt. Nistor președintele consiliului sindical județean a avut loc la Brad reorganizarea comisiei locale a Sindicatelor Unite. După deschiderea ședinței tov. Nistor a arătat în câteva cuvinte care sunt sarcinile care stau în fața sindicatelor în lupta întregii clase muncitoare pentru consolidarea pozițiilor democrației noastre de tip nou, după care s'a trecut la reorganizarea comitetului după cum urmează: Președinte: tov. Oprea Iuliu; Vicepreședinti: Simedrea Nicolae și Borza Adam; Secretar: Adamovici Francisc; Casier: Benea Sabina. Din comitet mai fac parte tov. Jurca Nicolae, Firulescu Cristea; Economic: Carabaș Mihai; Tineret: Tocaș Ioan, Munteanu Maria, Dr. Costina Corneli, Marușel Petru, Nișca Pompiliu și Parița Ioan. După constituirea comitetului s'au dat sarcini concrete în munca ce stă în fața noului comitet pentru realizarea obiectivelor mișcării sindicale.

În același zi au fost convocați șefii grupurilor sindicale la Gura-Barza, sindicatul Crișilor, cu care prilej tov. Șt. Nistor, președintele consiliului sindical județean a făcut momentul politic intern și extern, după care au fost prelucrate sarcinile pe viitor ale grupurilor din întreprinderile res-

pective, ședința luând sfârșit prin angajamentul acestora de a duce mai departe bătălia de ridicare a producției pentru consolidarea stabilității monetare și întărirea democrației noastre populare.

Alegerea comitetului sindical al funcționarilor publici la Hașeg

În ziua de Vineri 19 Sept. a. c., a avut loc alegerea noului comitet al Sindicatului funcționarilor și pensionarilor publici din Hașeg.

Au fost aleși, în unanimitate, următorii: Schidu Mihai, Lăzăroi Marcu, Dr. Kalman, Col. pens. Stroia, Ede Gheorghie, Brașoveanu Vladimir, Olga Doanșie, Dr. Antal Sigismund și Lambustin Augustin.

Cetățeni,

Denunțați pe toți acei cari pretind și cari oferă prețuri mai mari decât cele oficiale, la Serviciul Județean de Control Economic Deva, telefon Nr. 313.

Ce cuprind propunerile P. C. R. la reforma justiției

Urmare din pag. 2-a

rare și a posibilităților administrării probelor.

Procurorii Generali al Curților de Apel vor fi obligați să introducă, înaintea Curții de Casație, recursuri în interesul legii, în contra hotărârilor instanțelor de toate gradele.

Revizuirea legislativă

Reforma justiției va fi completată cu revizuirea legilor importante. (Codurile civile, penale și procedurile lor.

Coop. de Consum „Horea” Deva

Aviz important

Pentru a da posibilitatea tuturor salariaților (publici și particulari) de a se putea aproviziona în viitor în condițiuni optime cu articole raționalizate facem apel la cei în cauză, ca în interesul lor personal să se înscrie de urgență cu una sau mai multe participățiuni, cunoscând că repartizarea mărfurilor se va face în ordinea vechimel (adică în ordinea înscrierilor).

Costul unei participățiuni este de

Lei 500

plătit în rate lunare de câte 100 lei.

Taxa de înscriere și de carnet este de

Lei 20

Informațiuni mai detaliate se pot lua în biroul Cooperativel.

DIRECȚIUNEA

Cumpără

3 biciclete

în bună stare cu acte în regulă Administrația ziarului „ZORI NOI”

Palatul Prefecturii

REDAȚIA

DEVA

Str. Regina Maria Nr. 5

Telefon 252.

ADMINISTRAȚIA

în Palatul Prefecturii

(Imprimeria județului)



EVENTIMENTELE ZILEI

Noul guvern al Ungariei Președinte de consiliu este dl. Lajos Dinnyés

Noul cabinet cuprinde cinci comuniști, câte patru socialiști și agrarieni și doi țărăniști

BUDAPESTA — Noul guvern ungar cuprinde cinci miniștri comuniști, patru din partidul micilor agrarieni, patru socialiști și doi țărăniști.

Președintele consiliului este tot d. Lajos Dinnyés.

MATHIAS RAKOSI (comunist) și ARPAD SZAKASITS (socialist) sunt vicepreședinții consiliului de miniștri; Ministerul Apărării Naționale a fost încredințat dlui. PETER VERES șeful partidului țărănesc.

Celelalte departamente au fost ocupate astfel:

Ministrul de interne: LASZLO RAJK (comunist).

Ministrul afacerilor străine: ERIK MOLNAR (comunist).

Ministrul comunicațiilor: ERNE GERO (comunist).

Ministrul sănătății: KAROLY OLT (comunist).

Ministrul comerțului: ȘAN

DOR RENAI (socialist).

Ministrul industriei: ANTAL BAN (socialist).

Ministrul justiției: ISTVAN REISZ (socialist).

Ministrul finanțelor: MIKLO NYARADY (micii agrarieni).

Ministrul agriculturii și ali-

mentației: ARPAD SZABO (micii agrarieni).

Ministrul educației: GYULA ORTUTAI (micii agrarieni).

Ministrul construcțiilor: JOSEF DARVAS (țărăniști).

Noul guvern a depus jurământul Miercuri seara.

„Francezii vroesc să trăiască liber într-o țară independentă”

MAURICE THOREZ condamnă politica de slăbiciune a guvernului Ramadiner

PARIS. — „Unirea socialiștilor și comuniștilor”, — a fost tema cuvântării rostite la o întrunire de Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez.

După ce a reamintit împrejurările în care „cel dintâi partid

al Franței a fost dat la o parte”, Maurice Thorez a făcut bilanțul situației economice a Franței și s'a ridicat împotriva „neputinței și incoerenței guvernului”.

Ocupându-se de politica internațională și referindu-se în special la planul Marshall, secretarul general al Partidului Comunist a citat caracterizarea făcută de un ziar, care a numit planul Marshall, „libertate supravegheată” și a adăugat că francezii „vroesc să trăiască liberi într-o țară independentă”.

În Grecia teroarea monarho-fascistă ucide pe cei mai buni patrioți și prin dese provocări la frontierele cu țările libere și democratice amenință pace din Balcani, deci și viața noastră.

Subscriind la Cont C.E.C. 910, prin banul nostru vom sprijini lupta de eliberare a poporului grec.

Victoria democrației în Grecia va fi victoria păcii.

„Asociația Prietenii Scântei”

s'a constituit pretitudeni în județul nostru

În toate centrele importante din județul nostru — la Deva, Orăștie, Simeria, Hunedoara, Ili, Dobra, Brad, Baia de Criș, Călan etc. — s'a constituit „Asociația Prietenii Scântei.”

La constituire au fost să participe mase întregi de cetățeni — de toate categoriile — dovedind astfel că toți înțeleg să fie alături și să sprijine ziarul ce luptă exclusiv pentru interesele poporului.

Citiți și răspândiți
Scântea
Organul Central
al
PARTIDULUI
COMUNIST ROMÂN.

Adrian Boile, magistrat.

Inființarea unei policlinici la UFH.

— Urmare din pag. 1-a —

Casa de odihnă a fost deschisă dela 18 August la 18 Sept. a. c. adăpostind trei serii de muncitori și muncitoare, istovii de muncă, — evidențiați în producție.

Grija deosebită ce s'a purtat muncitorilor trimiși la recreere, reese într'un mod minunat din scrisoarea pe care tov. R. Topliceanu, Gh. Mitrofan, Teodor Chel și I. Necșu, au trimis-o direcțiunii Uzinelor, în numele celor găzduși în această casă de odihnă.

Mulțumind conducerii uzinelor și tov. Răia Vidrașcu, pentru frumoasa inițiativă, scrisoarea spune: „Am avut și noi prilejul să ne odihnim 8 zile în această casă. Am fost aleși cel mai slăbiți. Trebuia să ne refacem, să ne întoarcem cu puteri noi în uzine. Ni s'au pus la dispoziție camere spațioase, — am avut o alimentație suficientă și de calitate superioară, primind de 5 ori mâncare pe zi. Pentru distracție și cultură, — spune mai departe scrisoarea — am avut la dispoziție cărți, zăre și reviste. Ne-am simțit liniștiți, am uitat de toate grijile ce ne înconjură”.

Și scrisoarea continuă pe același ton, încheindu-se cu angajamentul lor că întorși la uzine, cu forțe noi, refăcuți, vor depune și mai mari eforturi pentru realizarea celor propuse de tov. Gh. Ghorghiu-Dej, în numele Partidului Comunist Român.

Inființarea unei policlinici la U. F. H.

Tot din inițiativa tov. Răia Vidrașcu, la Hunedoara se trece acum la înființarea altui dezinfectat al metalurgistilor dela U.F.H.: înființarea unei policlinici. Policlinica va funcționa în localul fostei „case de oaspeți” din Hunedoara, având deocamdată o capacitate de 30 paturi. În afară de sala de consultați, policlinica va cuprinde o sală de operații, secția de Röntgen, dentistică, farmacie, etc., înzestrate cu cele mai moderne utilaje medicinale.

Așezată la distanță de zgomotul uzinelor, într'un decor de parc, noua policlinică va fi, pe lângă

un loc de căutare a sănătății muncitorilor și un loc de minunată recreație.

Inaugurarea unei policlinici va avea loc în cursul săptămânii viitoare.

O altă inițiativă de același gen e cea luată de direcțiunea U.F.H. de a da premii în vârstă tonice și vitamina C. muncitorilor evidențiați în muncă.

Vuate cele enumerate mai sus, deși sunt numai începuturi, constituie încă o dovadă puternică a griji și interesului deosebit de care se bucură muncitorii în țara noastră democrație populară românească.

Ele însușesc în muncă, întăresc și mai mult hotărârea maseelor muncitoare de a-și intensifica lupta lor de refacere a țării, de consolidare a regimului de democrație populară din țara noastră, — prin mărirea producției.

I. Rusnac

Breviar

(Urmare din pag. 1-a)

noștrii noi poziții, consolidând pe cele vechi, nu pot fi păstrate în folosul întregului popor, fără efortul organizat al maseelor, conștente de rolul care-l au în acoperirea acțiunii.

Și începutul s'a făcut simțit de cuând și în orașul nostru. Uniunea Femeilor Antifasciste a organizat echipe de îndrumătoare care activează în orele de plășă, arătând populației necesitatea respectării regulilor fixe de mercurial, stăruind asupra disciplinei care trebuie păstrată în plășă, cu înțelegere pentru nevoile fiecărui, impuse de stricta necesitate și cu îndaturarea favoritismului încă existent din consedente asăzi, de-a dreptul anacronice.

Acțiunea acestor echipe, credem însă, nu trebuie să se oprească aici.

Cu concursul poliției care nu poate să mai lipsească totemal atunci când este mai mult nevoie de autoritatea ei — U.F.A.R.-ul și alături de această toate celelalte organizații de masă interesează deopotrivă în disciplinarea cetățenilor pe linia intereselor colectivității întregi, să formeze noul echipe.

Acestora le revine sarcina de a controla la barierele orașului activitatea acelor recidiviști preocupați atât de cerințele lor exagerate, încât uită prețurile mercurialului și datorită lor de cetățeni și oameni. Ei vor trebui aduși pe arterele principale ale urbei și plimbați cu o anumită indicație la gât, pentru a fi cunoscuți de toată lumea, cu faptele lor.

Cel dela bariere, împreună cu acel comerțanți care sabotează, refuzând să se aprovizioneze și să exercite efectiv comerțul lor, nu trebuie cruțați.

Este o sarcină care revine fiecărui cetățean conștient, este mai mult, o datorie față de poporul care țu dește și are dreptul la o viață mai bună, pe drumul pe care nimic și nimeni nu-l va putea opri.

M. MIH.

Partidul socialist unificat German Numără 1.800.000 membri

MOSCOVA — La congresul socialist unificat german, care are loc la Berlin, președintele congresului, Hermann Tiel, a făcut un raport asupra activității partidului arătând lupta acestuia pentru înființarea unității clasei muncitoare și colaborării cu toate forțele democratice.

A vorbit apoi delegatul Wurske, care a declarat că numărul membrilor partidului socialist unificat

a crescut dela 1 milion 298 mil în momentul înființării, la 1.800.000 cifră care nu cuprinde comuniștii din zonele apusene și simpatizanții.

În aplauzele asistenței s'a citit apoi telegrama Comitetului Central al Partidului Comunist bolșevic al URSS în care se urează Congresului partidului socialist unificat succesul în munca sa pentru construirea unei generații noi, unite și democratice.

REFORMA JUSTIȚIEI

— Urmare din pag. 1-a —

3. Tribunalele mixte cu o participare a elementului popular pe lângă magistrații de carieră, inițiativă care are menirea să antreneze în răspândirea principiilor de justiție, masele largi populare și în felul acesta să imprime justiției adevăratul ei caracter popular atât de necesar vremurilor noi pe cari le trăim.

În ceea ce privește reforma competenței juridiciale, din expunerea d-lui Ministrul al Justiției, se detașează net o slagură mare tendință și anume: lărgirea competenței judecătorilor, adică a primelor instanțe de fond atât în materie penală cât și în materie civilă și comercială, obiectiv care urmărește iarăși o coborâre a justiției din sferela ei greu accesibile de până azi, în mijlocul poporului în mijlocul satelor, acolo unde îndeosebi își avea menirea.

Prin acele sedii secundare, care vor completa și suplini lipsa mai multor judecătorești fixe, în cât mai multe comune dintr'un județ, se înemeiază practic principiul de mai sus, al popularizării justiției. În felul acesta ea va fi într'adevăr la îndemâna tuturor celor cari au nevoie de ea, dar nu sunt dispuși să-și consume o avere întreagă pentru a obține un drept ce-l merită.

În aceeași măsură simplificarea procedurii judecătorești are menirea să imprime o notă activă justiției, făcând-o să participe efectiv la mersul procesului. Dreptatea conform simplificării de mai sus se va distribui rapid și, nu prin tergiversări interminabile, care să exaspereze buna credință a justițiabililor, micșorându-le încrederea în eficacitatea ei. Prin simplificarea procedurii judecătorești, judecătorii democrați vor căpăta o mai mare prestanță și autoritate în fața justițiabililor, putându-și exterioriza cu prisosință întreaga lor personalitate și în special lărgi inițiativa atât de necesară acelor cari trebuie să pună și suflet atunci când judecă. Mai puțin dogmatism deci și mai multă trăire socială, mai multă apropiere de sufletul maseelor și de nevoile lor. Iată ce vizează noua reformă a justiției. În felul acesta justiția democratică așa cum o vor toți cei care urmăresc binele poporului nostru, va ține pasul cu noile tendințe ale vremii și nu va mai prelejul pe viitor nemulțumiri cari să zădărnicească frumoasa operă de democratizare și reconstrucție a țării.